
CONSIGLIO NAZIONALE DEI RAPPRESENTANTI 
DEI POSTNOVIZI E STUDENTI CAPPUCCINI ITALIANI 

 
Verbale del sesto incontro 

Giovinazzo (BA), 28-30 ottobre 2011 
 
 

 Rispondendo alla convocazione del Rappresentante Nazionale (vedi circolare del 15 ottobre 
2011), nella serata del 28 ottobre i rappresentanti delle case di formazione italiane si sono incontrati 
nel convento di Giovinazzo, sede dell'accoglienza della Provincia di Puglia. Vogliamo ringraziare di 
vero cuore l'intera fraternità, che ci ha accolto in maniera straordinaria facendoci sentire a casa, e gli 
studenti di Bari, con cui abbiamo condiviso alcuni momenti conviviali. 
 Risultano assenti il rappresentante dello studentato di Cagliari, fr. Fabio Serra, quello di 
Fossano, fr. Marco Felice Giugno e quello di Assisi, fr. Giovanni Maria Brunzini, che ha chiesto di 
poter accorpare il suo studentato con Foligno per motivi pratici; la richiesta è stata unanimemente 
approvata. Sono assenti, inoltre, il rappresentante di Foligno (fr. Giuseppe Giovannini) e 
Campobasso (fr. Francesco Donato), sostituiti rispettivamente da fr. Valerio Maria Di Bartolomeo e 
fr. Antonio Losapio. 
 È presente fr. Giampiero Maria Cognigni, già Rappresentante Nazionale per due mandati, in 
veste di Responsabile Nazionale per il Servizio della Formazione iniziale. 
 
 Questi sono i punti all'ordine del giorno: 
 
 Lettura del Verbale dell'incontro scorso (Campobasso, 8-10 aprile 2011); 
 Presentazione dei nuovi Rappresentanti locali e delle case formative a cui appartengono; 
 Nomina del segretario e del cerimoniere del Consiglio Nazionale; 
 Raccolta dei dati anagrafici per la compilazione del nuovo annuario; 
 Discussione circa l'aggiornamento del sito internet; 
 Revisione del programma della XIV CFN; 
 Discussioni circa le possibili escursioni della XIV CFN; 
 Varie ed eventuali. 

 
 Il sabato alle ore 8, il Consiglio si ritrova in chiesa per partecipare alla Santa Messa con le 
Lodi. 
 Alle 10, dopo il saluto del Rappresentante Nazionale, fr. Pietro Paolo Sarracco, inizia 
l'incontro con la lettura del Verbale del quinto incontro, che viene approvato. 
 Successivamente si presentano i nuovi Rappresentanti locali: sono fr. Giuseppe Lanzellotti 
(studentato di Bari), fr. Marco Felice Giugno (studentato di Fossano), fr. Alberto Lobba 
(postnoviziato-studentato di Milano), fr. Palush Sana (postnoviziato-studentato di Ragusa), fr. 
Cristian Toschi (studentato di Scandiano), fr. Mauro Scoccia (postnoviziato di Spoleto) e fr. Mauro 
De Angelis (postnoviziato di Viterbo). Ognuno racconta brevemente com'è strutturata la propria 
casa formativa, con le sue attività e la sua organizzazione. 
 Si fa una breve pausa alle 11.40. 
 
 I lavori riprendono alle 12.10. 
 Si procede alla nomina del segretario e del cerimoniere del Consiglio. Fr. Pietro Paolo 
chiede se c'è qualcuno disponibile a farlo; all'unanimità si fanno i nomi di fr. Mauro Scoccia come 
segretario e di fr. Fabio Serra come cerimoniere. Fr. Mauro accetta l'incarico, così come fr. Fabio, 
raggiunto telefonicamente. Fr. Antonio Picciallo, rappresentante dello studentato di Borgo San 
Lorenzo, viene riconfermato economo. 
 Si apre la discussione a proposito del rinvio della XIV Convocazione Fraterna Nazionale per 
via della contemporanea GMG di Madrid. Fr. Giampiero Maria è del parere che sia stato un errore 



lasciare la responsabilità della decisione alla CIMP Cap; fr. Pietro Paolo, però, fa notare che, in 
realtà, la decisione era stata già presa durante un precedente Consiglio e che la Conferenza dei 
Ministri Provinciali, retta da fr. Antonio Maria Tofanelli, l'ha semplicemente avallata; inoltre, 
sottolinea l'importanza della partecipazione da parte dei formatori alla CFN: lungi dal fare i baby 
sitter –il quale sarebbe troppo riduttivo-, essi accolgano l'invito a venire come un'occasione 
favorevole per conoscere le riflessioni, i desideri e le aspettative dei formandi. Fr. Giampiero Maria 
ricorda che la Convocazione è degli studenti, invitando di conseguenza i rappresentanti a godere di 
una certa autonomia anche rispetto ai formatori che, secondo lui, sono lo zoccolo duro, 
specialmente quelli di una certa età che non hanno mai vissuto l'esperienza di una CFN e quindi non 
hanno una spiccata sensibilità riguardo alla convocazione. 
 Per quanto riguarda la raccolta dei dati delle case formative per il nuovo annuario, fr. 
Cristian Toschi dà la propria disponibilità a lavorare sull'aggiornamento per l'anno 2011-2012. 
 Si parla, poi, dell'aggiornamento del sito internet: fr. Pietro Paolo propone di inviare a fr. 
Matteo Siro, Segretario della CIMP Cap, tutto il materiale riguardante le nostre case formative e 
incorporarlo nel sito della CIMP Cap per essere in comunione con le altre realtà nazionali 
dell'Ordine. La proposta viene accettata dal Consiglio. 
 Si termina alle 12.50 e ci si trasferisce a Bari, dove i rappresentanti vengono invitati a 
pranzo dallo studentato di Santa Fara. Ci accoglie calorosamente fr. Francesco Neri, Ministro 
Provinciale, a cui diciamo grazie per averci ospitati in questi due giorni nella sua Provincia. 
  
 Si riprende  alle 15.05. 
 L'altro punto è la revisione del programma della XIV CFN. Il Rappresentante Nazionale 
conferma quanto già era stato comunicato ai rappresentanti dopo l'ultimo Consiglio: la 
Convocazione si terrà dal 23 al 28 luglio 2012 nella località di Re (VB). La discussione è molto 
animata: fr. Antonio Picciallo e fr. Mauro De Angelis pensano di alleggerire la giornata di mercoledì 
con la relazione di ambito francescano invece di quella del biblista, chiamando fr. Rocco Timpano, 
Responsabile Generale per la Formazione e dando, così, una continuità ai temi proposti. Fr. 
Giampiero Maria afferma che questa è una Convocazione e non un convegno: non si deve arrivare 
per forza ad un punto finale, ad una conclusione, ma dare solo uno spunto di riflessione. Fr. 
Giuseppe Lanzellotti è del parere di inserire una seconda relazione al pomeriggio, lasciando libero il 
venerdì, che è il giorno precedente a quello della partenza, ma fr. Pietro Paolo non crede opportuno 
appesantire la giornata. Fr. Valerio Maria Di Bartolomeo è d'accordo con fr. Pietro Paolo, e propone 
dei gruppi di lavoro la mattina dopo la relazione per poi tornare in sala e riportare quanto detto. 
Sempre fr. Pietro Paolo dice che è troppo pesante mettere i gruppi dopo le relazioni. Fr. Francesco 
Bellaera è per togliere direttamente i gruppi di lavoro. Il Rappresentante Nazionale, cercando di fare 
sintesi delle varie proposte, pensa di lasciare la relazione di ambito francescano al mattino del 
mercoledì ed inserire la testimonianza del relatore al pomeriggio, con un breve dibattito a seguire; al 
venerdì dare spazio alla relazione biblica e, nel pomeriggio, concludere con una breve verifica. 
 Alla fine si converge sul seguente orario del mercoledì: 
 
9.30 - 10.30: Relazione di ambito francescano; 
16 - 17.30: Testimonianza del relatore e dibattito; 
17.30 - 18: Pausa; 
18 - 19: Gruppi di lavoro. 
 
 Il dibattito prosegue intorno alla scelta dei relatori. Per quanto riguarda l'ambito francescano 
fr. Luigi Carlea, rappresentante dello studentato di Venezia, ripropone fr. Giovanni Salonia 
(Provincia di Siracusa), che nell'ultimo Consiglio era stato fatto oggetto di critica per il suo taglio 
socio-psicologico. Fr. Pietro Paolo, però, richiama i rappresentanti al rispetto delle decisioni già 
prese dal Consiglio precedente per un motivo di coerenza. I più caldeggiano la candidatura di fr. 
Calogero Peri, Vescovo cappuccino di Caltagirone, che ha già lavorato nel settore della formazione. 
Fr. Valerio Maria fa pure il nome di fr. Guglielmo Spirito, OFM conv, docente all'Istituto Teologico 



di Assisi. 
 Si sceglie un ordine di preferenze sulla base delle opinioni espresse e delle decisioni prese 
nel terzo incontro (Orvieto, 7-9 maggio 2010): 
 
1) Mons. Calogero Peri; 
2) fr. Giovanni Salonia; 
3) fr. Carlos Novoa; 
4) Mons. Gianfranco Agostino Gardin. 
 
 Viene confermato all'unanimità l'ordine dei relatori dell'ambito biblico: 
 
1) Fr. Angelo Borghino; 
2) fr. Alfredo Marchello; 
3) Padre Ermes Ronchi; 
4) Don Mauro Maria Morfino. 
 
 Fr. Pietro Paolo invita poi i rappresentanti a decidere il titolo della CFN; all'unanimità si 
sceglie: “Il Signore mi dette dei fratelli”. Ricorda inoltre che, entro marzo 2012, ogni casa 
formativa dovrà presentare il logo e l'inno. 
 Essendo previste due escursioni (martedì 24 e giovedì 25 luglio), il Rappresentante 
Nazionale, con l’approvazione del consiglio,  affida il compito di organizzarle ai rappresentanti dei 
due studentati più vicini alla Val Vigezzo, e cioè fr. Marco Felice di Fossano e fr. Alberto Lobba di 
Milano. 
 Sempre fr. Pietro Paolo propone ai rappresentanti di incontrarsi almeno 3 giorni prima 
dell'inizio della Convocazione in modo da preparare l'evento con cura. 
 Si decide insieme che il prossimo Consiglio si terrà a Firenze dal 9 all'11 marzo 2012. 
 I lavori terminano alle 17.25 per fare una breve pausa. 
  
 Si ricomincia alle 17.45. 
 Si discute sulla possibilità (già ventilata nell'ultimo incontro) di invitare per la CFN qualche 
studente cappuccino dall'estero. Fr. Francesco Bellaera ritiene più opportuno ospitare 
rappresentanze delle altre famiglie (minori, conventuali e Tor): si accoglie all'unanimità tale 
proposta, da fare a studenti in contatto con i nostri istituti teologici. 
 Fr. Pietro Paolo legge la proposta lanciata dal Consiglio Nazionale del Segretariato “Carità e 
Profezia” di un Convegno nazionale da organizzare nell'anno 2012 che illustri i contenuti dei servizi 
pastorali nella 4 aree di propria competenza (ecologia, scelta degli ultimi, dialogo tra le Chiese, cura 
dei malati). I rappresentanti si dimostrano tutti entusiasti, ma fanno notare che, essendo in 
programma anche la nostra Convocazione, sarebbe meglio rimandare il Convegno all'anno 
successivo. 
 Viene lanciata un'altra proposta dal Rappresentante Nazionale: inviare a Natale, Pasqua e 
poco prima della CFN un messaggio ai nostri postnoviziati e studentati a mo' di foglio informativo 
per sensibilizzarli e renderli partecipi di ciò che avviene a livello nazionale. La proposta è accolta 
da tutti. 
 Da ultimo, fr. Giampiero Maria riporta un invito da parte di fr. Giuliano Viabile, Rettore del 
Santuario della Santa Casa di Loreto: durante il periodo estivo si potrà partecipare ad un corso 
teorico-pratico ciclico di Liturgia, da metà luglio a fine settembre, della durata di 3 settimane e al 
costo di 50 euro, con vitto e alloggio a carico del Santuario. 
I lavori del Consiglio terminano alle 18.40. 
 

                                              fr. Mauro Scoccia 
Segretario 

 


